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Accra, Ghana 
28 mai 2024 

Communiqué de presse 
La vision sombre des conditions économiques des Africains 
correspond à leur expérience croissante de la pauvreté, selon les 
enquêtes d’Afrobarometer 
Les préoccupations des Africains concernant la gestion économique ont augmenté ces 
dernières années, plaçant ce problème au deuxième rang, après le chômage, parmi les 
principales priorités auxquelles les citoyens souhaitent que leur gouvernement s’attaque, 
comme le montre le dernier Profil Panafricain d’Afrobarometer. 

Basée sur des enquêtes menées dans 39 pays africains entre fin 2021 et mi-2023, l’analyse 
montre que les citoyens donnent une évaluation de plus en plus sombre de la situation 
économique de leur pays et de leurs propres conditions de vie, et que moins de la moitié 
s’attendent à une amélioration dans un avenir proche. 

Un nombre croissant d’Africains déclarent se retrouver privés de besoins de première 
nécessité tels qu’un revenu en espèces, des soins médicaux, de la nourriture et de l’eau. 
Dans la plupart des pays sondés, les majorités connaissent une pauvreté vécue modérée ou 
élevée, et les notes des citoyens sur les indicateurs clés de la performance économique de 
leur gouvernement sont sombres et empirent. 

Résultats clés 

§ En moyenne à travers 39 pays sondés entre fin 2021 et mi-2023, le chômage et la 
gestion de l'économie arrivent en tête des problèmes les plus importants auxquels les 
Africains veulent que leur gouvernement s'attaque, avec la santé (Figure 1). 

o A travers les 31 pays régulièrement sondés depuis 2014/2015, la proportion des 
citoyens qui mentionnent la gestion de l'économie parmi leurs principales priorités 
a plus que doublé. 

§ Environ deux tiers (65%) des citoyens considèrent la situation économique de leur 
pays « assez mauvaise » ou « très mauvaise » (Figure 2). Plus de la moitié (52%) ont 
également une vision morose de leurs conditions de vie personnelles. 

§ En moyenne, à travers 31 pays sondés de manière cohérente depuis 2014/2015, les 
avis négatifs sur la situation économique du pays ont augmenté de 15 points de 
pourcentage, et ceux sur les conditions de vie personnelles de 7 points. 

§ Les citoyens sont divisés sur la question de savoir si les conditions économiques vont 
s'améliorer (40%) ou se dégrader (35%) au cours des 12 prochains mois. 

§ Huit répondants sur 10 (81%) déclarent qu'eux-mêmes ou un membre de leur 
ménage ont manqué de revenus en espèces au moins une fois au cours de l'année 
précédente, dont 43% « plusieurs fois » ou « toujours » (Figure 4). 

o Deux tiers (65%) déclarent avoir manqué de soins médicaux au moins une fois, 
et environ six sur 10 ont souffert de manque de nourriture (59%) et d'eau (56%). 

https://www.afrobarometer.org/wp-content/uploads/2024/05/AD807-PAP15-Lexperience-croissante-de-la-pauvrete-saccompagne-dune-vision-morose-de-leconomie-Afrobarometer-25may24.pdf
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§ Six Africains sur 10 (61%) ont connu un niveau modéré ou élevé de pauvreté vécue 
au cours de l'année écoulée.  

o La pauvreté vécue modérée ou élevée est en hausse et touche des majorités 
dans tous les pays sondés à l'exception de huit sur les 39, dont plus de huit 
citoyens sur 10 au Congo-Brazzaville (86%), en Mauritanie (84%), au Niger (84%) et 
au Cameroun (81%). 

§ Seulement un quart (26%) des Africains estiment que leurs gouvernements réalisent 
une « assez bonne » ou « très bonne » performance dans la gestion de l'économie 
(Figure 5). 

o Ils sont encore moins nombreux à féliciter leurs gouvernements pour leurs 
performances dans l'amélioration du niveau de vie des pauvres (22%), la création 
d'emplois (20%), la réduction du fossé entre riches et pauvres (16%) et le maintien 
de la stabilité des prix (12%). 

L'enquête Afrobarometer 
Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 
produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains, relatives à la 
démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été 
réalisés dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) 
couvrent 39 pays. 

Les partenaires nationaux d’Afrobarometer réalisent des entretiens en face à face dans la 
langue de choix du répondant avec des échantillons représentatifs au niveau national qui 
produisent des résultats nationaux avec des marges d'erreur de +/-2 à +/-3 points de 
pourcentage à un taux de confiance de 95%. 

Figures 

Figure 1 : Les plus importants problèmes | 39 pays | 2021/2023 

 
Question posée aux répondants : A votre avis, quels sont les problèmes les plus importants auxquels le 
pays fait face et auxquels le gouvernement devrait s’attaquer ? (Jusqu’à trois réponses par personne. 
La figure montre le pourcentage de répondants qui citent chaque problème parmi leurs trois priorités.) 
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Figure 2 : Situation économique du pays et conditions de vie | 39 pays | 2021/2023 

 
Questions posées aux répondants : De manière générale, comment décririez-vous : Les conditions 
économiques actuelles du pays ? Vos propres conditions de vie ?  

Figure 3 : Situation économique du pays et conditions de vie mauvaises                       
| 31 pays | 2014-2023 

  
Questions posées aux répondants : De manière générale, comment décririez-vous : La situation 
économique actuelle du pays ? Vos propres conditions de vie ?  
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Figure 4 : Ont manqué de besoins de première nécessité | 39 pays | 2021/2023 

  
Questions posées aux répondants : Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que vous (ou 
un membre de votre famille) avez-dû faire face aux situations suivantes : Manque de nourriture 
suffisante pour manger à sa faim ? Manque d'eau potable pour les besoins domestiques ? Manque de 
médicaments ou de soins médicaux ? Manque de combustible pour la cuisson des repas ? Manque de 
revenus en espèces ?   

Figure 5 : Evaluation des performances du gouvernement face aux défis 
économiques | 39 pays | 2021/2023 

 
Questions posées aux répondants : Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le gouvernement 
actuel répond aux préoccupations suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour 
vous prononcer ?   
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Pour plus d’informations, veuillez contacter : 
Hassana Diallo 
Chargé des communications d’Afrobarometer pour l’Afrique francophone 
Téléphone : +221 77 713 72 53 
Email : hdiallo@afrobarometer.org 
 
Visitez-nous sur www.afrobarometer.org. 
 
Suivez #VoicesAfrica. 
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